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Vrijwillige burgerdienst  -  Stand van zaken

Bij het begin van de maand gaven de minister en zijn partij te kennen voorstander te zijn 
van een vrijwillige burgerdienst voor jongeren van 18 tot 25 jaar, in ruil voor een kleine 
vergoeding. 

De minister gaf aan dit jaar nog te willen starten met pilootprojecten, al is dit wel 
afhankelijk van twee uit te klaren zaken: de financiering en het vrijwilligersstatuut.

1. Op welke manier wordt op dit moment nagegaan waar de middelen om deze 
burgerdienst te realiseren gehaald kunnen worden?

2. Wellicht onderhoudt de minister in dit dossier de contacten met zijn federale collega 
De Block.

Heeft de minister zicht op de timing waarbinnen de kwestie van het 
vrijwilligersstatuut op duidelijkheid zal kunnen rekenen?

3. Hoe wil de minister met het invoeren van een vrijwillige burgerdienst vermijden dat 
jongeren die zich ‘echt’ vrijwillig (lees: onbezoldigd) inzetten voor bijvoorbeeld een 
jeugdbeweging zullen afhaken?



SVEN GATZ 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, MEDIA, JEUGD EN BRUSSEL

ANTWOORD
op vraag nr. 185 van 13 maart 2017
van KATHLEEN HELSEN

Algemeen verwijs ik graag naar mijn antwoord op de vraag om uitleg 1421 (2016-2017) 
over ditzelfde onderwerp in de commissie Commissie voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media 
van 9 maart 2017.

1. Als we stappen in de goede richting willen zetten voor een vrijwillige 
samenlevingsdienst, is het goed om het systeem gradueel op te bouwen. Zoals ik 
eerder al stelde, wil ik de opportuniteit van het Europees Solidariteitskorps aangrijpen 
om een en ander uit te proberen. Ik had hierover een contact met commissaris 
Navracsics gepland, maar dat is op zijn initiatief even uitgesteld. Ook het Europees 
Solidariteitskorps is volop tot stand aan het komen. Ik wil met hem een aantal 
aanknopingspunten daarmee bespreken of een aantal lessen trekken uit wat vanuit 
Europa naar voren komt.
We weten dat in elk geval vandaag een goeie duizend Belgische jongeren zich hebben 
aangemeld. Het Europees Solidariteitskorps houdt, zoals u weet, ook de mogelijkheid 
in om zich in het binnenland in te zetten. Ik wil bekijken welke synergiën mogelijk 
zijn met onze eigen plannen. Hiervoor zou bijvoorbeeld – ik zeg dat voorzichtig – ook 
het schema van de vrijwilliger in de BEL’J-programma’s kunnen worden gebruikt.
Specifiek voor de vrijwillige samenlevingsdienst heb ik nog geen middelen vastgelegd 
in de begroting 2017. Ik wil gesprekken voeren met onder andere het parlement, 
vertegenwoordigers van de jeugdsector en de federale overheid en dan stap voor 
stap bekijken wat mogelijk is.
Binnen de jeugdsector is het ‘Platform Jongeren voor de Samenleving’ actief rond de 
samenlevingsdienst. Ze hebben al projecten lopen in Wallonië. Ik ben over de 
mogelijke uitbouw in Vlaanderen en Brussel ook in overleg met hen. Er zijn ook 
subsidielijnen beschikbaar, zoals experimenteel jeugdwerk en projecten 
Participatiedecreet, waarop een eerste aantal proefprojecten zou kunnen draaien. 

2. We moeten er uitdrukkelijk over waken dat enerzijds het statuut van de vrijwilliger 
niet uitgehold wordt, en dat anderzijds de jongeren in zo een vrijwillige 
samenlevingsdienst geen jobs van laaggeschoolden gaan innemen. Dat kan uiteraard 
niet de bedoeling zijn. Ik ben daarover in overleg met collega De Block. 

Zo moeten we de opbouw van de sociale rechten nog verder bekijken, onder andere 
betreffende de verzekering bij arbeidsongevallen, pensioenen, ziekteverzekering. 
Momenteel wordt eraan gedacht om dit nieuwe statuut mee in te schuiven in het 
nieuw te creëren het semi-agorale statuut.

Ik heb een eerste overleg gehad met het Platform Jongeren voor de Samenleving, die 
er binnen hun Europese netwerk zicht op hebben binnen welke sectoren de 
samenlevingsdienst in andere Europese landen draait. Want dat bestaat wel degelijk 
in onze buurlanden. 

Ik vernam recent van het Platform dat hun onderzoek naar in welke sectoren de 
samenlevingsdienst in andere Europese landen is toegelaten, nog niet volledig werd 
afgerond. Men hoopt dit  volledig klaar te hebben tegen midden mei. Dan organiseert 
de vereniging trouwens een tweedaags colloquium over de samenlevingsdienst.



Zodra ik over meer info beschik, wil ik hierover de verdere gesprekken aangaan met 
collega De Block. 

3. De vrijwillige samenlevingsdienst heeft een stevigere betrokkenheid, minstens 
tijdelijk, dan het vrijwillige engagement dat veel mensen vandaag al hebben. De 
jongeren zouden in zo’n statuut verschillende maanden dagelijks actief zijn bij een 
concreet maatschappelijk project. De betrokkenheid daarbij is nog een stuk intenser 
dan bij het vrijwilligerswerk, dat, afhankelijk van het vrijwilligerswerk waar men 
actief is, veeleer gestaag en met pieken en dalen gaat. Ik denk dat dit 
maatschappelijk gezien dus ook waardevol kan zijn.

Zoals reeds eerder aangegeven moeten we er inderdaad uitdrukkelijk over waken dat 
enerzijds het statuut van de vrijwilliger niet uitgehold wordt, en dat anderzijds de 
jongeren in zo een vrijwillige samenlevingsdienst geen jobs van laaggeschoolden 
gaan innemen. 


